
Στην Ελλάδα τέτοια άμεση προσαρμογή δεν έγινε. Τουναντίον στη περίοδο 1980-1981 

οξύνθηκαν τα προβλήματα που δημιούργησε η κρίση, λόγω αντιφατικής οικονομικής 

πολιτικής και λόγω των σωρρευμένων διαρθρωτικών αδυναμιών.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ κληρονόμησε το 1981 οικονομικά προβλήματα και κοινωνικές 

ανισότητες που είχαν δημιουργηθεί επί σειρά δεκαετιών. Επιλέξαμε τη πρώτη 

τετραετία ως στόχο την άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων. Η απαιτούμενη προ

σαρμογή της οικονομίας αποτελεί στόχο μας τη δεύτερη τετραετία. Τούτο γιατί 

άλλη πολιτική θα οδηγούσε σε υπερχρέωση της χώρας. Η πορεία που ακολούθησε 

η οικονομία το 1984 και 1985 δεν μπορούσε σε καμμία περίπτωση να συνεχιστεί. 

Ελλείμματα της τάξης του 2,4 και 3,3 δισ.δολλάρια το 1984 και 1985, αντίστοιχα, 

σημαίνουν δυσβάστακτη αύξηση του εξωτερικού χρέους και οδηγούν σε πολιτική 

εξάρτηση. Ούτε ήταν δυνατό να διατηρηθεί ο πληθωρισμός στο επίπεδο του 20% 

όπως διαμορφώθηκε αμέσως μετά το 1979 γιατί οι ανταγωνίστριες χώρες μειώνουν 

συνεχώς το πληθωρισμό τους. Συνέχιση των υψηλών ρυθμών πληθωρισμού θα σήμαινε 

απώλεια εξωτερικών μας αγορών και φαύλο κύκλο υποτίμησης-πληθωρισμού-υποτίμη- 

σης για διατήρηση της ανταγωνιστικότητας.

Τα μέτρα του σταθεροποιητικού προγράμματος είναι μέτρα αναγκαία και αναπόφευκτα, 

σύμφωνα με τη λογική της οικονομίας. Είναι μέτρα συντηρητικά; Αναμφίβολα μια 

συντηρητική κυβέρνηση θα έπαιρνε εφ’ όσον επεδίωκε τη σταθεροποίηση της οικονο

μίας μέτρα προς την ίδια κατεύθυνση. Οπως αναμφίβολα και μιά προοδευτική 

κυβέρνηση δεν θα είχε πολλές άλλες επιλογές. Η γιουγκοσλαυική κυβέρνηση τον 

Ιούνη του 1986 αποφάσισε γεα να αντιμετωπίσει ετήσιο ρυθμό πληθωρισμού 80% 

και εξωτερικό χρέος που ξεπερνά τα 18 δις δολλάρια μεταξύ άλλων να ελέγξει την 

αύξηση των μισθών και να υποτιμήσει το δινάριο. Την ίδια πορεία είχε ακολουθή

σει και η σοσιαλιστική κυβέρνηση της Γαλλίας και η κυβέρνηση της Ουγγαρίας 

όταν είχαν να αντιμετωπίσουν παρόμοια προβλήματα.
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Κριτήριο για τον χαρακτηρισμό μιάς πολίτικης δεν είναι το τεχνικό μέσο που 

χρησιμοποιείται. Είναι οι μακροπρόθεσμοι στόχοι όπως είναι η στρατηγική που 

ακολουθούμε. Στόχος μας είναι να βελτιώσουμε τη θέση των εργαζομένων. Οτι 

αυτό αποτελεί στόχο μας το αποδείξαμε την πρώτη τετραετία. Στρατηγική μας 

είναι να επιλέξουμε τα μέσα εκείνα που παρά τις αρνητικές συγκυρίες επιτρέπει 

να προωθήσουμε την κοινωνική δικαιοσύνη, την αύξηση των κοινωνικών υπηρεσιών, 

τη βελτίωση της δημοκρατικής λειτουργίας της πολιτείας. Η πολιτική μας και ο 

λόγος μας διαφέρει από το συντηρητικό λόγο γιατί εμείς έχουμε διαφορετικούς 

στόχους, διαφορετικές επιδιώξεις, στηριζόμαστε σε διαφορετικά κοινωνικά στρώματα 

και χρησιμοποιούμε διαφορετικά πολιτικά μέσα.

Η σταθεροποίηση δεν είναι για μας ένα απλό εργαλείο συγκυριακής πολιτικής, 

που αποβλέπει στο να υπερνικηθούν οι οικονομικές δυσκολίες του σήμερα, ένα 

μέσο που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη αποκατάσταση της λειτουργίας των οικονο

μικών και κοινωνικών μηχανισμών που οδήγησαν


